

發稿日期：111 年 10 月 21 日

發稿單位：行政院洗錢防制辦公室

聯絡人：蘇執行秘書佩鈺

聯絡電話：02-2322-2618 分機 101

行政院洗錢防制辦公室為加大洗錢防制宣導的力度，
首次與教育部合作，於 111 年 10 月 21 日在東吳大學舉辦
「111 年度全國大專院校洗錢防制研討會」

行政院洗錢防制辦公室為使校園學子都能建立洗錢防
制意識，特與教育部合作，於 111 年 10 月 21 日在東吳大學
首次舉辦「111 年度全國大專院校洗錢防制研討會」。行政
院洗錢防制辦公室主任暨法務部政務次長陳明堂次長致詞
表示，科技日新月異，過去談到洗錢概念，可能想到的是
一卡皮箱裝滿現金，而現在卻是一指神功，網路世界一個

點擊就把錢轉出去了，透過人頭帳戶製造金流斷點，造成犯罪追查困難，而年輕學子經常都是洗錢、詐騙集團下手的對象，可能透過假網拍、假交友、假投資、購買遊戲點數、虛擬貨幣騙局等等，學生一不小心就有可能會落入陷阱，成為犯罪被害人，但若同時被認定洗錢，就成了加害人，可能面臨 7 年以下有期徒刑。尤其從 112 年 1 月 1 日起，民法修正調降成年年齡，滿 18 歲就是成年人，能完全享受權利，同時意味義務到來，須自我負責，小心不要讓自己成為被害人，也不要成為加害人。透過本次研討會希望將洗錢防制觀念導入校園，以學務人員做為種子推廣出去，讓年輕學子皆可以從中瞭解洗錢防制之重要性。

教育部常務次長林騰蛟蒞臨現場致詞表示，現今網路世代的崛起使社會發展日趨多元、變遷快速，面對層出不窮、日益翻新之詐騙犯罪手法，如前陣子發生學生遭受海

外打工詐騙及人口販運情形等，提升學生法治知識之推動更顯重要。本次研討會由檢察官及調查官擔任主講人分享學生常見的虛擬資產、線上遊戲及網路博弈之洗錢管道及議題樣態，各場演講亦邀請 2 位大專校院學務夥伴進行與談，期盼與第一線教育現場夥伴進行的交流分享，激發出新思維，共同促進孩子們提高警覺意識，避免誤入犯罪組織的金錢陷阱，成為幫助他人洗錢的工具，希望透過教育部及大專院校學務人員的攜手合作，結合家庭推動法治教育，以營造人權保障與尊重的友善校園，培養學生具備社會責任及法治意識。

本次研討會首先由行政院洗錢防制辦公室蘇佩鈺執行秘書以「銀行開戶為什麼這麼久？洗錢防制到底在做什麼？(國家洗錢資恐及資武擴風險評估結果)」為主題揭開序幕，接續由東吳大學王煦棋學術交流長講述「新興金融科

技之發展與風險」；接著進行「你被騙了怎麼辦?(詐欺犯罪實務與洗錢防制)」、「虛擬投資詐翻天(區塊鏈應用暨虛擬資產之犯罪手法及洗錢防制)」及「你買過遊戲點數嗎?是玩 Game?還是替人洗了錢?(線上遊戲及網路博弈之犯罪實務與洗錢防制)」三場專題演講，分別由臺灣高等檢察署臺中檢察分署林彥良檢察官、法務部調查局葉琨煒調查官、臺灣士林地方檢察署檢察官許恭仁擔任主講人進行專題講授，每場次並分別與二位教育與學術背景的專家進行對談交流意見。

此次研討會，在實務與教育雙方熱烈的討論下順利落幕，經由各個議題的討論分析，由熟悉學生教育訓練事務的學務人員從中瞭解洗錢防制之重要性，以及學生所可能面臨的詐騙慣用手法與洗錢防制執法實務。希冀由最了解學生的學務人員做為種子推廣出去，將洗錢防制意識深植

校園，期能避免年輕學子淪為犯罪之共犯或被害人。

